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1. Inledning
FN:s klimatpanel (IPCC) slår fast att det med en mycket 
hög sannolikhet sker en klimatförändring till följd av bl.a. 
utsläpp av växthusgaser orsakade av människan. 
	 I Sverige publicerades under hösten 2 007 slutbetän-
kande av den statliga klimat- och sårbarhetsutredningen 
som också utgör ett viktigt underlag till detta dokument.
	 Även om kraftfulla åtgärder vidtas för att minska ut-
släppen av växthusgaser för att därmed begränsa klimat-
förändringarna kommer förändringar att ske.
	 Jönköpings kommun anser det angeläget att i rimlig 
mån undvika att bygga in problem för kommande gene-
rationer i infrastruktur, byggnader och andra projekt som 
är tänkta att fungera under lång tid. Detta är därmed en 
viktig utgångspunkt för detta dokument och kommande 
klimatanpassningsarbete.
	 För närvarande pågår ett antal kommunala utredningar 
och projekt där hänsyn till kommande klimatförändringar 
behöver tas:
•	Utbyggnadsstrategi som är ett fördjupat översiktsplan-

arbete (stadsbyggnadsnämnden)
•	Kommunens detaljplane- och bygglovsgranskningsverk-

samhet (stadsbyggnadsnämnden)
•	Stadsbyggnadsvisionen 2.0 (kommunstyrelsen)

•	Revidering av riskutredning avseende sårbarhet i sam-
hällsviktiga funktioner (kommunstyrelsen/räddnings-
tjänsten)

•	Revidering av riskanalys för kommunalteknisk försörj-
ning (tekniska nämnden)

•	Revidering av reinvesteringsprogram för VA-nätet (tek-
niska nämnden)

•	Utredning av översvämningsrelaterade risker i centrala 
Jönköping samt koppling till vattendom för Vättern 
(tekniska nämnden)

Trots att kunskapen fortfarande är begränsad beträffande 
kommande klimatförändringar och dess konsekvenser 
har Jönköpings kommun, med anledning av framtida och 
pågående arbete som redovisas ovan, bedömt det angeläget 
att så snabbt som möjligt formulera förutsättningar och 
riktlinjer för klimatanpassningarbetet som sedan löpande 
ska uppdateras. Kommunstyrelsen har genom beslut den 26 
mars 2008 gett stadskontoret i uppdrag att i samråd med 
räddningstjänsten, stadsbyggnadskontoret och tekniska 
kontoret ta fram förslag till klimatplaneringsförutsätt-
ningar samt hur det löpande arbetet med klimatanpass-
ningsåtgärder ska organiseras. Föreliggande dokument 
utgör resultatet av detta arbete. 
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Gränna efter regnet sommaren 2007.
Foto: Jan Magnusson
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2. Informationsdel
I informationsdelen redovisas en kortfattad samman-
ställning av kunskapsläget som presenteras i följande 
underlag.

IPCC – FN:s klimatpanel har de senaste åren gett ut fyra 
rapporter om klimatförändringen varav den senaste publi-
cerades under 2007. IPCC:s huvudslutsats är att det finns 
en ökad säkerhet i att den globala uppvärmningen orsakas 
av mänsklig aktivitet. Formuleringarna i rapporterna är 
dock ofta politiska kompromisser vilket kan innebära 
en risk för att beskrivningar av koldioxidutsläppsnivåer, 
temperatur- och havshöjningar samt förändringshastighet 
i framtiden kan behöva revideras uppåt.

Klimatmodeller – För närvarande används huvudsakli-
gen två klimatmodeller som grund för trendbeskrivning 
i det globala klimatet. Den ena modellen har utvecklats 
av Hadley Centre i England och den andra av MaxPlank
institutet i Tyskland. Dessa modeller visar huvuddragen i 
de förväntade effekterna av en fortsatt global uppvärmning 
på kontinental och regional nivå. SMHI:s Rossby Center 
har så långt som möjligt skalat ned de globala modellerna 
till regionala sådana.
	 Som indata till klimatmodellerna har IPCC:s definierat 
fyra olika scenarier som betecknas A1, A2, B1 och B2. 
De fyra scenarierna speglar konsekvenserna av fyra olika 
tänkbara samhällstyper och inom varje scenario finns flera 
olika alternativ:
A1:	 En värld med hög ekonomisk och kulturell globali-

sering, låg befolkningstillväxt men snabb ekonomisk 
tillväxt. Alternativen inom scenariot handlar om olika 
uppsläppsnivåer beroende på hastigheten med vilken 
alternativ energiteknik införs.

A2: 	En heterogen värld med mycket olika regional utveck-
ling och fortsatt befolkningsutveckling. Ekonomisk 
tillväxt och den teknologiska utvecklingen är mer 
fragmenterad och långsammare än i de andra scena-
rierna.

B1: 	En globaliserad värld med samma befolkningsutveck-
ling som scenario A1 men med snabba förändringar 
mot en tjänste- och informationsekonomi.

B2: 	Lokala lösningar på ekonomisk, social och ekologisk 
hållbarhet tillsammans med en ökande befolkning. 
Den tekniska utvecklingen är långsammare än i sce-
narierna A1 och B1-scenarierna.

De olika scenariernas förhållande till varandra illustreras 
i nedanstående figur.

Scenario Alternativ Beräknad lägsta 
temperaturökning

A1 Fossilbränsleintensiv
Icke fossilbränsle-
intensiv

+4 oC
+2,4 oC

A2 +3,4oC

B1 +1,8oC

B2 +2,4oC

Det lägsta utsläppsscenariot är därför B1 medan det hög-
sta utsläppsscenariot är A1 med det fossilbränsleintensiva 
alternativet. Klimat- och sårbarhetsutredningen fokuserar 
på scenarierna A2 och B2 som har en regional betoning. 
De fyra scenarierna ger vid simuleringar följande resultat 
beträffande lägsta temperaturhöjning till 2100.

Även de lägsta beräknade utfallen av temperaturökning 
är tillräckliga för att de ska ha stor betydelse Jönköpings 
kommuns verksamhetsplanering.

Klimat- och sårbarhetsutredningen – Den statliga Kli-
mat- och sårbarhetsutredningen lämnade sitt slutbe-
tänkande den 1  oktober 2 007. Utredningen redovisar 
bl.a. kostnader för skador som klimatförändringarna 
kan ge upphov till samt föreslår åtgärder för att mins-
ka samhällets sårbarhet för både successiva klimat-
förändringar och enstaka extrema väderhändelser. 

A1 A2

B1 B2

Mer 
regionalisering

Mer 
globalisering

Mer ekonomisk tillväxt

Mer miljöanpassning
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2.1 Klimatfaktorer
Nedan redovisas några av de olika 
faktorer som anses påverka och på-
verkas av klimatet samt i viss mån hur 
dessa samverkar.

Växthusgaser
Växthusgaser i atmosfären, främst 
koldioxid från förbränning av fossila 
bränslen, håller kvar värmen från 
solinstrålning. Koldioxidhalten i at-
mosfären (380 ppm) bedöms nu vara 
den högsta på 650 000 år�. Dagens 
koldioxidutsläpp kommer att stanna 
i atmosfären i minst 1 00 år och 
koncentrationen förväntas överstiga 
500 ppm redan till år 2100. Andra 
växthusgaser (som t.ex. metan från 
bl.a. upptinande tundraområden) är 
mer långlivade och orsakar därmed 
stora växthuseffekter. 

�Tidskriften Science från november 2005 som 
citerades i bl.a. den ekologiska webbplatsen 
Mongabay.com

Albedo
Albedo (reflektivitet) hos mark, vat-
ten, istäckta ytor och moln är en 
viktig faktor för i vilken utsträckning 
solinstrålningen absorberas. Mörkare 
ytor absorberar mer solljus än ljusare 
ytor och blir därmed varmare. Min-
dre ytor med snö och is leder därför 
till ökad uppvärmning av land och 
hav. Även molnförekomst påverkar 
planetens totala reflektivitet (ökad 
molnförekomst ökar reflektiviteten).

Mark- och lufttemperaturer
Under 1 900-talet ökade världens 
medeltemperatur med 0,6 °C. IPCC:s 
prognoser anger en genomsnittlig tem-
peraturhöjning på jorden uppgående 
till 2–6 °C till 2100. Den övre gränsen 
på 6 °C utgörs av ett värsta fall som 
skulle innebära mycket allvarliga 
konsekvenser för mänskligheten. Re-
dan en höjning på 1,5-2,5 °C kan leda 
till utrotning av uppemot 40 procent 

av dagens arter�. Långt tidigare 
blir många arter tvungna att flytta. 
Temperaturhöjningen här i Norden 
förväntas bli större än genomsnittet 
och klimatmodeller indikerar en övre 
gräns för södra Sverige på 4,5 °C. 

Havstemperatur
Havstemperaturen påverkas av global 
uppvärmning men stiger långsam-
mare än atmosfärens temperatur. 
Havsströmmar är planetens främsta 
mekanism för att jämna ut tem-
peraturskillnader i världshaven. 
Golfströmmen, som starkt påverkar 
klimatet här i Norden, är bara en li-
ten del av denna världsomspännande 
process. 

Havsnivån
Vattnets utvidgning till följd av 
uppvärmningen kan höja havsnivån 
med ca en halv meter. De högbelägna 
inlandsglaciärerna i t.ex. Alperna och 
Himalaya förväntas smälta bort inom 
ett par decennier och bidrar till ytter-
ligare havshöjning på några decime-
ter. Istäcken på Grönland och Västra 
Antarktis innehåller tillräckligt med 
vatten för att höja havsnivån med 
ca 6 meter vardera. Senast jordens 
medeltemperatur var 3 oC varmare 
än idag stod världshaven 2 5 meter 
högre�. 

�Bl.a. Stern rapport – ”En genomgripande 
analys av klimatförändringens ekonomi”. 
Maj 2007.
� James Hansen, chef för NASA Goddard 
institutet för rymdstudier i New Scientist 25:
e juli 2007

Växthusgaser i atmosfären håller 
kvar värmen från solinstrålning, 
precis som glasrutorna i ett växthus.
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Polarisar
Tidigare ansågs isens minskande al-
bedo – d.v.s. dess reflektivitet – vara 
den främsta orsaken till förlusten av 
havsis i Arktis. Nya rön pekar istället 
på varma havsvatten som den mest 
påskyndande faktorn. På Grönland 
överraskas man av avsmältnings-
hastigheten. Här kan en bidragande 
orsak vara smältvatten på ytan som 
rinner ner genom hål i istäcket (s.k. 
moulins). Detta gör isen porös, 
bildar sjöar i isen och smörjer isens 
kontaktyta med marken. Det senare 
medför bl.a. att glaciärerna förflyttar 
sig snabbare.

Nederbördsmönster
Med mer vattenånga i atmosfären och 
förskjutningar i jetströmmarnas lägen 
uppstår nya vädermönster. I Sverige 
förväntas nederbörden på sommaren 
minska med 15-20 mm/månad fram 
till år 2020 och därefter med 25 mm/
månad jämfört med dagens värden. 
Sommarnederbörden förväntas dock 
i större utsträckning komma i form 

av korta intensiva konvektionsregn, 
troligen med ökat inslag av åska. På 
vintern förväntas nederbörden öka 
med 35 mm under januari fram till 
år 2020 och därefter öka successivt 
med minst 50 mm per vintermånad 
jämfört med dagens värden fram till 
2080�. Nya nederbördsmönster och 
större nederbördsmängder innebär 
att dagens s.k. 100-årsflöden i vatten-
drag sannolikt inträffar allt oftare.

Luftföroreningar
Luftföroreningars roll för klimatet 
är ännu oklar. Vissa luftföroreningar 
kan bidra till uppvärmningen medan 
andra kan bidra till en nedkylning 
genom att minska solinstrålningens 
intensitet vid marknivå samt öka 
albedoeffekten på hög höjd. 

Instabilt klimat
Mycket tyder på att vårt klimat har 
varit ovanligt stabilt sedan slutet på 

� Enligt atmosfärsmodellen RCA3-EA2 
från SMHI:s Rossby Center. Detta scenario 
anses vara en förbättring av RCA-modellen 
som annars överskattar nederbörden i 
Nordeuropa sommartid.

senaste istiden för ca 12 000 år sedan. 
I framtiden förväntas klimatet blir 
alltmer instabilt. Stora temperatur-
skillnader skapar ökad turbulens i 
atmosfären som ökar både stormfrek-
vens och intensitet. Det är inte heller 
säkert att vårt framtida klimat följer 
en linjär utveckling. Istället finns en 
risk att atmosfären och klimatet kan 
drabbas av tröskeleffekter som leder 
till snabba klimatförändringar� både 
i form av en skenande uppvärmning 
eller det omvända. Bevis för sådana 
händelser finns från både geologiska 
och historiska tider. Exempel på 
händelser som skulle kunna orsaka 
en snabb omkastning till betydligt 
kallare klimat för vår del är en för-
ändring av Golfströmmen, stoft från 
ett större vulkanutbrott eller ett större 
meteoritnedslag. 

� Woods Hole Oceanic Institution et al.

Vättern

Kungsgatan i Jönköping. När 
man mäter föroreningar i luften 
kan man använda sig av att olika 
föroreningar absorberar ljus vid 
speciella våglängder. Ett ljus skickas 
ut och en mottagare läser av hur 
mycket ljus som tas emot. 
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2.2 Klimattrender
Kunskapsläget möjliggör inte några 
exakta slutsatser om hur klimatet 
kommer att förändras i Jönköpings 
kommun men de av IPCC allmänt ac-
cepterade trenderna fram till år 2100 
samt av SMHI redovisade scenarier 
för Sverige kan dock sammanfattas 
enligt följande:
	 Det blir allmänt varmare. Värl-
dens genomsnittliga temperatur kan 
komma att höjas med mellan 1,5 oC 
och 5,8 oC. Temperaturhöjningen här i 
Norden förväntas bli större än genom-
snittet och klimatmodeller indikerar 
en övre gräns för södra Sverige på 4,5 
°C.
	 Det förväntas bli flera mycket 
varmare dagar på sommaren. Vär-
meböljor (perioder med temperaturer 
över 30-35 oC) bli vanligare och allt 
längre.
	 Det förväntas blir mindre ne-
derbörd och långa torrperioder på 
våren och sommaren. Det råder dock 
osäkerhet kring molnighet. En modell 

förutspår en minskning i molnighet på 
sommaren medan den andra visar en 
oförändrad situation. Jetströmmarna 
i den övre atmosfären och lågtrycks-
banorna kommer troligen att bli av-
görande för den lokala molnigheten 
och nederbörden.
	 Fler korta intensivare regnväder 
förväntas på sommaren. De betydligt 
högre sommartemperaturerna i Sveri-
ge kommer sannolikt att leda till flera 
korta men mycket intensiva regnväder 
med ett ökat inslag av åska.
	 Det blir mer nederbörd på hösten 
och vintern. För vår del av södra Sve-
rige indikeras mellan 10-20 procent 
mer nederbörd per vintermånad och 
fler nederbördsdagar.
	 Det råder osäkerhet beträffande 
medelvindhastighet. Bara ett av kli-
matscenarierna visar på en generell 
(10-20 procent) ökning i medelvind-
hastighet.
	 Vädret blir mindre stabilt i fram-
tiden. Mycket tyder på nya och mer 
instabila vädermönster med ökad 
stormfrekvens och intensitet även i 

Sverige. Flera extrema väderhändelser 
och intensiva lågtryck kan inte heller 
uteslutas. Värmeorsakad turbulens i 
atmosfären kommer att leda till flera 
åskväder, med eventuella virvelvindar 
och tromber.
	 De allmänna trenderna beskrivs 
ovan men det finns också risk för 
plötsliga och stora klimatförändringar 
genom tröskeleffekter som leder till 
snabba klimatförändringar� både i 
form av en skenande uppvärmning el-
ler det omvända. Exempel på orsaker 
till sådana plötsliga klimatföränd-
ringar är ändrade havsströmmar, stora 
metanutsläpp p.g.a. att nuvarande 
permafrostområden tinar, stoft från 
stora vulkanutbrott eller meteoritned-
slag. 

� Woods Hole Oceanic Institution et al.

Strömsbergsskogen efter stormen Gudrun.
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2.3 Exempel på lokala 
konsekvenser
Sverige kan komma att påverkas 
kraftigt av de förväntade klimatför-
ändringarna. Anpassning bör därför 
enligt klimat- och sårbarhetsutred-
ningens slutbetänkande påbörjas re-
dan idag.
	 Vissa konsekvenser av de förvänta-
de klimatförändringarna är självklara, 
vissa är mer svårutlästa medan andra 
ännu är helt okända. Nedan redovisas 
exempel på möjliga konsekvenser för 
Jönköpingsregionen. Förteckningen 
är grupperad efter föreslagna klimat-
planeringsförutsättningar, se avsnitt 
3.1. Tyngdpunkten i redovisade exem-
pel har koppling till områdena fysisk 
planering samt bygg- och anläggning 
som utgör den huvudsakliga utgångs-
punkten för detta dokument.

Allmänt varmare klimat (högre 
medeltemperatur)
•	Bättre avkastning från jord- och 

skogsbruk, nya odlingsmöjligheter.
•	Flera symptom av värmestress i 

naturen med flyttning av inhemska 
arter samt etablering av nya arter. 

•	Flera skadeinsekter.
•	Varmare vatten i Vättern (och 

övriga sjöar) som kan hota fiskar-
ter och dricksvattenkvalitet samt 

orsaka algblomning men också 
medföra ökad förekomst av lokal 
Vättersnö.

•	Flera fall av olika tidigare tropiska 
sjukdomar och medicinska konse-
kvenser.

•	Minskat behov av uppvärmning.

1. Återkommande värmeböljor
•	Ökat kylbehov.
•	Ökad belastning på sjukvård, hem-

tjänst m.m.

2. Mer frekventa och allt längre 
torrperioder
•	Flera och mer omfattande vegeta-

tionsbränder.
•	Vattenbrist i borrade brunnar.
•	Torkad gröda.
•	Ökat behov av konstbevattning.
•	Kapacitetsbrist i vattenlednings-

systemet till följd av ökat vattenbe-
hov.

3. Fler oväder, vindstormar och extrema 
väderhändelser
•	Materiella skador på byggnader och 

annan egendom.
•	Ökad risk för nedfallna träd vid 

stormar året runt.
•	Nedisning av ledningar med el- och 

telebortfall som följd.
•	Störningar i transporter.
•	Ökad stranderosion.

4. Allmänt mildare vinterklimat och 
snabba kast i väderleken samt fler 
nollpassager
•	Färre frostdagar.
•	Tunnare sjöis och mindre tjäle i 

marken.
•	Försvårad halkbekämpning.
•	Ökad spänning i såväl byggnadsfa-

sader som i bergssprickor med ökad 
rasrisk.

5. Mer nederbörd under höst- och 
vintermånader
•	Översvämning och erosion i vat-

tendrag.
•	Kapacitetsproblem i dagvattensys-

tem.
•	Vattenmättade jordar med ökad risk 

för ras och skred i slänter.
•	Ökad risk för ravinbildning, erosion 

och slamströmmar i brant terräng.
•	Ökad risk för fuktskador i fastighe-

ter.

6. Korta intensiva skurar eller skyfall
•	Översvämning och erosion i vat-

tendrag.
•	Kapacitetsproblem i dagvattensys-

tem.
•	Mer frekvent överbelastning och 

bräddning av avloppssystem.
•	Ökad risk för vattenintrång i fast-

igheter genom dag- och avloppsled-
ningar.
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•	Ökad avrinning från mark och 
hårda ytor.

•	Ökad översvämningsrisk.

7. Höga nivåer i sjöar och vattendrag 
•	Ökad risk för översvämning.
•	Ökad risk för erosion.
•	Ökad risk för dammbrott.

Samverkande trender
De olika klimattrenderna kan i olika 
situationer samverka eller motverka 
varandra vilket gör att konsekven-
serna blir svåra att förutse.
	 Ett exempel på samverkande 
trender är om det vid ett tillfälle med 
hög nivå i Vättern (89,23 m)� även 
förekommer stark nordlig vind i 
minst två dygn vilket kan höja nivån 

� Högsta av SMHI uppmätta vattenstånd 
1940–2000 (RH 2000).

ytterligare med uppemot 50 cm.� Om 
man dessutom planerar för ett längre 
perspektiv måste hänsyn tas till att 
det finns en skillnad i landhöjningen 
mellan norra och södra Vättern vilket 
gör att Vättern tippar med 17,5 cm 
under 100 år. Landhöjningen är ingen 
konsekvens av framtida klimattrender 
men samverkar och måste därmed 
beaktas. En ändring av gällande vat-
tendom skulle kunna eliminera denna 
faktor men beslut saknas fortfarande. 
Om det i samband med den kraftiga 
nordliga vinden dessutom kommer 
kraftig nederbörd i centrala delar av 
Jönköping kan nivån höjas ytterligare 
med uppskattningsvis 10-20 cm. Om 
man därtill lägger en säkerhetsmar-
ginal bl.a. med hänsyn till t.ex. vå-

� Framtida extremvattenstånd i Jönköping 
på grund av sjöstjälpning, SMHI (Dnr: 
2002/1884/204.)

geffekter och eventuell ovanligt hög 
grundvattennivå är det således inte 
statistiskt osannolikt att vattennivåer 
uppgående till ca 90,3 m (enligt RH 
2000) på lång sikt kan inträffa, se 
punkt 7 i avsnitt 3.1 klimatplanerings-
förutsättningarna. 

2.4 Juridiskt ansvar
Kommunen har ett juridiskt ansvar att 
beakta konsekvenser av kommande 
klimatförändringar bl.a. enligt PBL, 
lagen om allmänna vattentjänster, 
socialtjänstlagen, miljöbalken, lagen 
om skydd mot olyckor och skade-
ståndslagen. Med ansvar avses bl.a. 
att arbeta förebyggande och att vidta 
åtgärder vid mer akuta konsekvenser 
som t.ex. översvämningar.

Sjukhusgränd/Skarpavägen i Gränna 
efter regnet sommaren 2007.
Foto: Jan Magnusson
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3. Beslutsdel
3.1 Klimatplanerings
förutsättningar
Kunskapen om förväntade klimatför-
ändringar och dess konsekvenser är 
för närvarande ofullständig och ett 
stort behov av kunskapsuppbyggnad 
finns därför. Jönköpings kommun ser 
dock ett behov av att redan idag inleda 
det angelägna arbetet med att vidta 
klimatanpassningsåtgärder, i synner-
het vid planering av ny verksamhet. 
Följande klimatplaneringsförutsätt-
ningar skall därför tills vidare gälla 
för all kommunal verksamhet.

månader jämfört med idag. Från 2050 kan en 
ökning i nederbörd ske även på våren.

6.	 Sommarnederbörd som oftare kommer i form av 
korta intensiva skurar eller skyfall med mycket 
vatten lokalt under kort tid (motsvarande 100-
årsregn).

7.	 Nya områden runt Vättern, Rocksjön och Munk-
sjön ska planeras för en vattennivå i dessa sjöar 
på minst +90,3* meter (enligt RH 2000) och 
dagvatten ska kunna avrinna på markytan med 
självfall till dessa sjöar. Vid planering av nya 
områden runt övriga sjöar och vattendrag ska 
vattennivån förutsättas vara minst det s.k. 100 
årsflödet/nivån. 

* Se beräkning under rubrik Samverkande trender på s. 10.

Strömsbergsskogen efter stormen Per.

En högre medeltemperatur i Jönköpingsregionen förväntas på mellan +0,5 °C och +1 °C fram till år 2030 
och därefter ytterligare mellan +1 °C och +3,5 °C fram till år 2100.

Kommunen ska ta hänsyn till:

1.	 Flera värmeböljor sommartid med över 30-35 °C 
dagtid och över 20 °C nattetid under minst en 
veckas tid.

2.	 Mer frekventa och längre torrperioder troligen 
på våren och/eller försommaren. 

3.	 Flera oväder, vindstormar och extrema väder-
händelser med en intensitet och/eller omfattning 
som överträffar det som hittills har upplevts i 
regionen.

4.	 Allmänt mildare vinterklimat och snabba kast 
i väderleken som även kan ge kallare perioder 
med snöoväder och ökad risk för blötsnö samt 
fler nollpassager.

5.	 Ca 10 procent mer nederbörd under höst- och 
vintermånader till år 2020 och därefter ca 20 
procent mer nederbörd under höst- och vinter-
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3.2 Riktlinjer för 
klimatanpassnings-
åtgärder
Jönköpings kommun ska planera och 
arbeta aktivt för att förebygga och be-
gränsa konsekvenser av de förväntade 
klimatförändringarna för samhället i 
allmänhet och viktiga samhällsfunk-
tioner i synnerhet. Klimatanpassnings-
åtgärder ska beaktas vid all planering 
av nya byggnader och verksamheter 
men åtgärder kan även behövas inom 
kritiska områden i befintliga miljöer 
och kommunala verksamheter.
	 Inom t.ex. följande områden ska 
klimatplaneringsförutsättningarna 
beaktas:
•	Fysisk planering
•	Upphandlingar
•	Kontraktsskrivningar
•	Budget
•	MKB
•	Äldreomsorg
Följande riktlinjer ska dessutom gälla 
för arbetet med klimatanpassningsåt-
gärder. Jönköpings kommun ska
•	säkerställa att ingen inredd yta eller 

känslig utrustning i ny bebyggelse, 
ny samhällsviktig infrastruktur el-
ler nya farliga verksamheter/varor 
förläggs till områden som kan 
översvämmas enligt klimatplane-
ringsförutsättningarna utan att 
riskerna och eventuellt behov av 
riskreducerande åtgärder utreds.

•	säkerställa att ingen ny bebyggelse 
eller ny samhällsviktig infrastruktur 
förläggs till områden med förhöjd 
ras- och skredrisk utan att riskerna 
och eventuellt behov av riskreduce-
rande åtgärder utreds.

•	vid planering av ny bebyggelse 
utforma dagvattensystem enligt 
gällande klimatplaneringsförutsätt-
ningar.

•	planera krisberedskap och dimen
sionera räddningstjänst med ut-
gångspunkt från gällande klimat-
planeringsförutsättningar.

•	beakta kommande behov av kylning 
av lokaler för samhällsviktig verk-
samhet vid ny- och ombyggnation.

3.3 Kunskapsupp-
byggnad
Jönköpings kommun ska löpande 
följa och förbättra kunskapen om 
konsekvenser av och relevansen i 
beslutade klimatplaneringsförutsätt-
ningar och riktlinjer för klimatanpass-
ningsåtgärder. Detta innebär bl.a. att 
områden i kommunen som kan drab-
bas av omfattande översvämningar till 
följd av 100-årsnivå i vattendrag/sjöar 
eller 100-årsregn samt områden där 
förhöjd ras- och skredrisk förelig-
ger ska kartläggas och slutredovisas 
senast under 2012.

3.4 Organisation
Det är nämndernas ansvar att i sin 
löpande verksamhet utreda ytterligare 

åtgärdsbehov för att förebygga och 
begränsa konsekvenser (se exempel 
i avsnitt 2.3) av gällande klimatpla-
neringsförutsättningar. Beslut om yt-
terligare åtgärder fattas av respektive 
nämnd. Uppföljning av beslutade 
åtgärder avseende fysisk planering 
samordnas med kommunens övriga 
förvaltningsövergripande risk- och 
sårbarhetsarbete. 
	 Det behövs troligen även ett forum 
där arbete med klimatanpassningsåt-
gärder ur ett hållbarhetsperspektiv 
(socialt, ekonomiskt, miljömässigt) 
kan bedrivas. Beslut om lämpligt 
forum har ej fattats inom ramen för 
detta arbete.

3.5 Revidering
Klimatplaneringsförutsättningarna 
och riktlinjer för klimatanpassnings-
åtgärder ska omprövas av kommun-
fullmäktige minst vart fjärde år eller 
då betydande nya rön, nya erfaren-
heter, ny lagstiftning eller EU/reger-
ingsdirektiv framkommer. Mindre 
justeringar kan göras efter beslut i 
kommunstyrelsen.
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4.2 Förklaringar

100-årsflöde/100-årsregn Ett regn/flöde som med 1 % sannolikhet kan inträffa ett enskilt år.

Hadley Centre Hadley Centre for Climate Prediction and Research i Exeter, England (Storbritanniens 
officiella center för forskning om klimatförändring).

IPCC Intergovernmental Panel on Climate Change. Organet upprättades av Världsmeteorolo-
giska organisationen (WMO) och FN miljöprogram UNEP 1988. Panelen består av ca 
1 500 vetenskapsmän från en rad olika discipliner. IPCC:s huvudroll är publicerande av 
rapporter som är förknippade med genomförandet av FN konventet om klimatföränd-
ring (UNFCCC). IPCC utför ingen egen forskning. IPCC blev tillsammans med förra 
Amerikanska vice presidenten Al Gore belönade med Nobels Fredspris 2007.

Klimat- och sårbarhets-
utredningen/kommittèn

Genom regeringsbeslut den 30 juni 2005 gavs en särskild utredare i uppdrag att kartlägga 
det svenska samhällets sårbarhet för globala klimatförändringar och de regionala och 
lokala konsekvenserna av dessa förändringar samt bedöma kostnader för skador som 
klimatförändringarna kan ge upphov till. Som utredare förordnades Bengt Holgersson. 
Utredningen fick namnet Klimat- och sårbarhetsutredningen. 
Den 7 april 2006 förordnades en rådgivande kommitté med experter till utredningen.

Max-Planckinstitutet Max–Plank-Institut für Meteorologie (MPI-M) är ett internationellt ansedd forsknings-
institut för klimatforskning i Hamburg, Tyskland.

ppm Parts per million (miljondel)

RH00 En höjdangivelse. Höjderna anges i ett höjdsystem (RH00, RH70 eller RH2000) och 
ändrar sig inte beroende på havsytans nivå. Höjden relaterar till en punkt i Amsterdam 
(Normaal Amsterdam Peil, NAP), som är gemensam för det europeiska höjdsystemet. 
Om havet snabbt skulle börja stiga kommer havsytan inte längre att ligga på 0 m utan 
kommer att anges som t.ex. 2 m över havet. Däremot kan höjdangivelsen på Vätterns 
yta ändra sig med hänsyn till vår landhöjning. Jönköpings kommun har uppgifter från 
de tre riksavvägningarna RH00, RH70 och RH2000. RH 2000 är det höjdsystem som 
numera används i Jönköpings kommun.

Rossby Center SMHI:s forskningscenter

SMHI Sveriges Meteorologiska och Hydrologiska Institution
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